湖北省重点高中2022 届高二(下)期末联考
地理试题
一、选择题（每小题3分，共45分）
河北省某校同学在海河流域某地研学后，绘制了局部等高线地形图。读图完成1～3题。
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图1
1. 研学中他们碰到很多带坪的地名。坪是指山区中局部的平地，图中村名中最可能含有坪的是
A. ①村
B. ②村
C. ③村
D. ④村
2. 他们在M乡某日北京时间4：40分观看了日出，该日最可能在
A. 3月份
B. 6月份
C. 9月份
D. 12月份
3. 结合图中等高线信息，当M地的人在3月21日看到太阳升起时，太阳位于
A. 正北方
B. 正东方
C. 东北方
D. 东南方
“巨蟒出山”是江西三清山标志性景观。其岩体形成于燕山晚期，是岩浆侵入后，上方覆盖的红色岩层被风化侵蚀和剥蚀后出露地表，又经过漫长的构造演化和地貌演化后形成的。读图完成4～5题。
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图2
4. 按成因分，三清山岩体的岩石属于 
A. 岩浆岩
B. 沉积岩
C. 变质岩
D. 红色砂岩
5. 形成该景观地质作用的先后顺序是 
A. 岩浆喷出一地壳抬升一外力作用
B. 外力作用一岩浆侵入一地壳抬升
C. 地壳抬升一岩浆喷出一外力作用
D. 岩浆侵入一地壳抬升一外力作用
碳达峰是指CO2排放总量在某一个时间点达到历史峰值，之后碳排放总量会逐渐回落。碳中和是指通过CO2去除手段，使排放总量和大自然吸收的二氧化碳相平衡。中国未来十年，要尽快实现CO2排放达峰，达峰实现时间越早，峰值排放量越低。完成6～7题。
6. 下列有利于我国如期实现碳达峰的措施是 
①加大煤炭的开采量，以满足日益增长的消费需求②优化能源消费结构，抑制钢铁等重工业产能扩张③建立用能预算制度，推动能源高效配置合理利用④优化能源消费结构，进一步提高火力发电的比重
A. ①②
B. ②③
C. ③④
D. ①④
7. 碳中和实施带来的影响有 
①绿色住宅占比提高 ②汽车环保标准提高 ③禁止使用塑料吸管 ④出现了碳排放交易
①②③
B. ②③④
C. ①②④
D. ①③④
南水北调中线三峡水库补水工程大宁河取水方案(下图)是指从三峡库区支流大宁河抽水，经过剪刀峡水库和丹江口上游堵河梯级电站调蓄后，进入丹江口水库。据此完成8～10题。
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图3
8. 建设图示三峡水库补水工程的目的是 
A. 堵河流域梯级开发水能资源不足
B. 三峡库区汛期洪涝多发

C. 丹江口水库下游农业用水量大
D. 丹江口水库南水北调水量不足

9. 利用补水在堵河流域开发水电属于跨流域抽水蓄能发电，符合其经济效益的是 
A. 降低抽水能耗，减少调水成本
B. 降低河流水位，减轻洪涝灾害

C. 用电低谷抽水，用电高峰发电
D. 流域开发治理，提高输水水质

10. 图示补水工程在修建过程中遇到的主要障碍是 
A. 气候湿热
B. 地质条件复杂
C. 地形起伏大
D. 穿过河流多

特斯拉计划在上海建设一座集研发、生产于一体的超级充电桩工厂，主要产品为V3超级充电桩，实现“充电15分钟，续航250千米”。特斯拉超充站多入驻城市顶级商圈、酒店、写字楼等，为特斯拉车主提供了高质量的专属充电体验。下图为两种体制下产品所需科研与生产周期对比示意图。据此完成11～13题。
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图4
11. 超级充电桩工厂集研发、生产于一体的最主要优势为 
A. 研制生产周期短
B. 降低运输费用   C. 降低建设成本
D. 获取规模效益
12. 特斯拉超充站多入驻城市顶级商圈、酒店、写字楼等，首要考虑 
A. 地理位置
B. 物业配套
C. 安保措施
D. 电动车流量
13. 特斯拉超充站多入驻城市顶级商圈、酒店、写字楼等，可能带来的影响 
A. 满足纯电动汽车快速充电的需要  
B. 促进充电桩上下游产业链的发展
C. 增加特斯拉纯电动汽车的销售量
    D. 减弱特斯拉用户对品牌的喜爱度
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2019年4月，中国社科院世界社保研究中心发布《中国养老金精算报告2019-2050》。报告显示，到2035年左右，我国城镇职工基本养老保险基金的累积结余或将耗尽。下图为2019-2050年全国企业职工基本养老保险制度赡养率变化图，图中制度内离退休人数与参保人数的比率为“参保赡养率”，制度内离退休人数与缴费人数的比率为“缴费赡养率”。读图完成14～15题。
图5
图中曲线说明 
A. 企业职工基本养老保险支付压力逐渐上升
B. 参保赡养率的增速快于缴费赡养率的增速

C. 企业职工基本养老保险支付压力逐渐下降

D. 参保赡养率和缴费赡养率一直呈加速增长趋势

15. 推迟基本养老保险基金累计结余耗尽时间点的措施有 
①调整养老金缴费率  ②推进基本养老保险基金投资  

③推进养老金全国统筹  ④延迟退休年龄

A. ①②③
B. ①③④
C. ②③④
D. ①②③④

二、综合题（共55分）
16. 阅读图文材料，完成下列问题。（共22分）
材料一：柚木多分布在海拔700～800米以下的低山丘陵和平原，喜光喜湿，适宜生长的温度不低于2℃，生长旺盛期需降雨量1100～3800毫米，忌土壤过湿。
材料二：缅甸是世界上重要的柚木生产和出口国，仰光市是该国最大港口和林木加工基地。缅甸柚木出口到中国主要选择盘山公路运输。下图为缅甸及周边略图。
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图6
（1）从地形、气候角度分析甲地区有利于柚木生长的自然条件。(8分)
（2）近年来，仰光市逐渐成为重要的国际林木加工地，简析其优势条件。(8分)
（3）分析缅甸柚木出口到中国主要选择公路运输的原因。(6分)
17.阅读图文资料。完成下列要求。(18 分)
在埃及西北部的沙漠中，分布着面积1.8万平方千米的盖塔拉洼地，其最低点在海平面以下133米，距离地中海约56千米。近年来，当地提出了通过挖掘隧道，井利用高速输水系统技术，从地中海引水，建立沙漠渔场的设想。下面为埃及区域示意图。
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图7
（1）说明盖塔拉洼地从地中海引水的有利自然条件。(6分)
（2）从气候角度推测，埃及挖隧道用管道输水的原因。(6分)
（3）分析该洼地引海水发展养鱼业对当地生态环境的影响。(6分)
18. 阅读图文材料，回答下列问题。（15分）
材料一：肯尼亚的东非大裂谷纵贯南北，每年3-6月、10-12月为雨季。肯尼亚的西南裂谷区是东非最后一片几乎没有进行过大规模开发的净土。西南裂谷中的“尚奥保护区”，其东部是马加迪盐湖，西部是马赛马拉高原，海拔落差却达近2000米，处于三种不同气候类型的交汇地带。保护区内有一动物观测点—兰托利营地，是观察野生动物行为的绝佳场所，其附近有一处人工水塘。
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材料二：图8为“尚奥保护区”及附近区域示意图，图9为局部地区气候形成示意图。

图8
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图9
（1）推测洛伊塔山岭与恩格鲁曼断崖之间台地的气候类型，并解释其形成原因。（7分）
（2）指出兰托利营地在一年中观察野生动物的最佳时间段，并说明其可观察动物物种丰富的原因。（8分）
地理答案
一、选择题
1. C    2. B    3. D  4. A    5. D   6. B    7. C     8. D    9. C    10. C

11. A   12. D   13. B    14. A   15. D

二、综合题
16题（22分）
夏季位于西南季风的迎风坡，降水多（2分）；地形坡度较大，利于排水（2分）；纬度较低，冬季气温较高（2分）；冬季北部高原高山阻挡冷空气南下，气温较高（2分）。
（2）森林覆盖率较高，林木原料丰富（2分）；沿海港口城市且有铁路连接内地，对内对外交通便利（2分）；仰光产业基础较好，城市基础设施较完善（2分）；人口多，劳动力丰富且廉价（2分）。

（3）柚木原产地离我国近；附近地区地形起伏大；缺乏直通中国的铁路；河流落差大，水运条件差；公路灵活性强，公路修建难度较小。（任答3点即可）
17题（18分）
地势低洼，能够引水自流（2分）；距地中海近，工程量小（2分）；地中海水量丰富（2分）。
该工程处热带沙漠地区（2分）；管道输水可以减少水分的蒸发与下渗（2分）；隧道可以减轻因高温、爆晒、温差过大导致的管道损坏（2分）。
（3）有利：形成大面积湿地，增大空气湿度；改善当地气候条件；增加生物多样性。
不利：使周边地区土壤盐碱化加剧。（每点2分，只答有利影响满分4分。）

18题（15分）
（1）热带雨林气候（1分）    东非大裂谷底部气温高，地表蒸发量大，热气流随坡面上升（2分）；在洛伊塔山岭遇到从马赛马拉高原下降的冷空气（2分）；形成持续的降雨（2分）。

（2）7~9月或1~2月（2分）   三种气候交汇地带，多种野生动物活动范围相互覆盖（2分）；早季淡水缺乏，但营地人工水塘水源丰富（2分）；未进行大规模开发，人类活动干扰少（2分）。


